

中国十大文化名酒

中国惟一满族传统酿酒工艺(黑金烧锅)

道光廿五

辽宁道光廿五集团酒业有限责任公司

诚招北市级以上区域营销专员

网址:WWW.daoguang.com.cn 销售热线:0416-3883835

中国糖酒周刊

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

责编:王萍 编辑:唐勃

版式:张彤 校对:阳红

2011年8月29日 星期一

C1

协办:辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团

▶市场竞争 | Shichang Jingzheng

白糖价格回落
“糖高宗”
大势已去?

□刘春燕

据国际商报报道,商务部于2011年8月22日9时至16时将总量为20万吨的中央储备糖以竞价形式投放市场。业内人士指出,企稳的白糖现货价格出现回调,主要受22日第八批抛储的影响。受国际原糖反弹受阻、印度再次增加50万吨白糖出口,以及期货价格走跌等因素影响,短期内白糖现货价格或将在7650元~7800元/吨运行。

为了保证市场供应,国家再向市场投放20万吨储备糖。这是今年第八次投放国储糖,与前一次抛储7730元/吨的成交均价相比,此次7672元/吨的成交价格出现58元/吨的回落。在经历过去半年来的一路飙涨之后,糖价涨势放缓,开始出现回调的迹象。业内人士分析,随着国家抛储力度加大,白糖供需缺口鸿沟被填补,“糖高宗”大势已去,告别市场只是迟早的问题。但也有人认为随着中秋、国庆消费旺季的来临,加上库存将见底,“糖高宗”在近一个月有可能卷土重来。

糖价是否企稳,“糖高宗”是否大势已去?我们来分析一下糖价持续高位运行的原因所在,笔者认为可以从以下几个方面思考。

白糖供应青黄不接 主产区减产。眼下,距离新糖上市仍有两月,10月下旬新糖才会陆续开榨,加上今年南方旱涝灾害,使得产糖大省广西减产严重,广西糖价一直是全国糖价的风向标,广西糖价上涨,各地也就跟着涨。与之相反,白糖正是消费旺季,这使得供需矛盾突出。

白糖需求量大 添加剂新规间接刺激。5月份之后,饮料需求的增加,加大了白糖的消费需求,端午、中秋、国庆众多节日使粽子、月饼以及其他传统糕点的生产迎来需求旺季,这些都加大了白糖的消费需求缺口,助涨了糖价飙升。另一方面,《食品添加剂使用标准》新规的出台对添加剂的使用更加严格,原来采用甜蜜素、糖精等添加剂替代白糖的行为会得到一定的遏制,这在一定程度上也导致了白糖需求量的增加。

除此之外,国际蔗糖减产,人为炒作的嫌疑也间接的对白糖市场产生了一定的影响。业内人士分析,由于我国连续几年减产,目前白糖库存消费比降到历史低位,且消费需求正处于旺季,短期内,供需偏紧局面将很难缓解。预计到国庆之前,糖价还有可能继续上涨。

不过高糖价不会维持太长时间,随着第三季度末期进口原糖陆续到港,国内供应将略有改善,加之10月下旬新疆蔗糖将会开榨,11月广西也会开榨,届时糖价肯定会上升。

命如“泡沫” 山西地方啤酒品牌 在竞争中“消逝”

核心提示

“迎泽啤酒”

“云冈啤酒”“杏花村啤酒”“白马王啤酒”“乔家啤酒”……曾经,山西啤酒作为“被地方喝出来的名片”,在本地区占据着很大的市场份额;如今,这些曾被山西人熟知的地方品牌却迅速衰落。

是什么让山西地方品牌啤酒蒙尘?对此,中国酿酒工业协会啤酒分会秘书长何勇说:“这是竞争使然,在这种竞争下,地方啤酒只有两种选择:倒闭或被并购。”

□本组稿件采写 刘斌

当中国啤酒产量连续九年稳居世界第一的时候,曾经势力庞大的山西地方啤酒为何衰落得如此迅速?在这个啤酒销售的旺季,山西晚报记者进行了深入调查。

最新发布的《中国啤酒市场及产业发展状况》显示,我国啤酒市场上,华润雪花、青岛啤酒、燕京啤酒、百威英博4大啤酒集团的合计市场占有率达到58%,创造利润占行业总利润的72.5%。

A 不见踪影的“地方名片”

“几年前,这摊前的那种搁装迎泽啤酒能堆成半个山。”与记者面对面坐着的老者叫李红旗,今年58岁,曾担任“迎泽啤酒”生产厂家山西天龙啤酒饮料有限公司的生产科长。



白马王啤酒:坚持就是胜利

2008年,“迎泽啤酒”停产后,他开了一家小超市。如今,市面上已很难看到迎泽啤酒的踪影,偶尔在露天摊点看到的,也只是印有“迎泽啤酒”的扎啤桶。“那都不是我们厂出的,不知道是什么人弄的,只能说大家还认这个牌子。”李红旗介绍,“迎泽啤酒”投产于1987年,是山西省建厂最早的本土啤酒。2008年,酒厂停产时人们才知道,迎泽啤酒已经负债经营多年。

没人料到,这个曾经在2004年“中国啤酒市场品牌报告”中拥有太原市场份额73.49%份额的“三晋第一啤”,就这么无声无息地消亡了。

而这不是地方啤酒品牌消亡的个例。曾经占据大同啤酒市场70%份额的云冈啤酒也已经与华润雪花啤酒集团达成了合作意向。云冈啤酒商标被收购,华润啤酒投资3亿元新建的年产20万吨啤酒项目已经开工建设,预计明年5月正式投产。几乎与华润收购云冈啤酒的时间表同步,2010年9月10日,青岛啤酒股份公司投资2亿元,收购了原嘉禾啤酒太原公司,并于今年2月12日出酒。而小厂代为加工、自己只经营品牌的吕梁“杏花村啤酒”、晋中“乔家啤酒”、长治“圣和得啤酒”也在市面上难觅踪影。目前,能够维持正常生产的只剩下创建于1992年的晋城“白马王啤酒”。

真正的寒冬来临是在2008年,国内啤酒巨头青岛啤酒旗下的崂山啤酒进入山西市场。那一年,白马王啤酒遭遇了亏损。“市场份额每年下降15%左右。”郝松涛告诉记者。

崂山啤酒进入后,另外两大啤酒品牌燕京、雪花也相继收购地方小厂进入山西市场。他们利用大集团的优势,占领酒店、餐饮场所,然后对批发

市场和零售终端发起强力冲击。“啤酒销售的辐射范围在300公里以内,这些大厂收购了地方小厂后,马上就给地域内的其他啤酒品牌带来冲击。他们企业大,想让啤酒进饭店,可以实行‘买店’的模式,让一家酒店只销售他们的啤酒。这笔费用我们根本承受不了。”

如今,白马王啤酒的年生产能力从辉煌期的5万多吨下降到不足2万吨,企业连续4年亏损。“白马王”做过挣扎,2006年引进新设备,准备推出高端品牌纯生。试酒效果良好,但不久后因设备问题,仅有的一次突破也夭折了。现在,它在晋城市的市场份额下滑到了20%。“我们能做的就是坚持,每年保持少亏损或者持平,这样我们就有机会。”郝松涛说。

市场和零售终端发起强力冲击。“啤酒销售的辐射范围在300公里以内,这些大厂收购了地方小厂后,马上就给地域内的其他啤酒品牌带来冲击。他们企业大,想让啤酒进饭店,可以实行‘买店’的模式,让一家酒店只销售他们的啤酒。这笔费用我们根本承受不了。”

如今,白马王啤酒的年生产能力从辉煌期的5万多吨下降到不足2万吨,企业连续4年亏损。“白马王”做过挣扎,2006年引进新设备,准备推出高端品牌纯生。试酒效果良好,但不久后因设备问题,仅有的一次突破也夭折了。现在,它在晋城市的市场份额下滑到了20%。“我们能做的就是坚持,每年保持少亏损或者持平,这样我们就有机会。”郝松涛说。

C 内忧外患中团结为时已晚

说到衰败的原因,几乎所有的被采访者都会先提到一个字——“战”。

“迎泽啤酒”原生产科长李红旗说:“从上世纪90年代末到2002年前后,迎泽啤酒在太原是名副其实的老大。那时,一瓶啤酒批发价21元,经销商都得找人批条子才能进到酒。从2001年年底麦芽酒强势介入后,迎泽啤酒的地位动摇了。随后,月山啤酒进入,2003年其推出的苦瓜啤酒上市不久,就打败了‘迎泽啤酒’。接着,杏花村啤酒也加大了争夺太原市场的力度。再后来,青岛、雪花、燕京等国内一线品牌进入,迎泽啤酒彻底

玩完了。”

面对内忧外患,山西地方啤酒业曾想靠团结自救来谋求生路。迎泽啤酒前董事长张秀山曾试图联合省内几家啤酒企业成立山西啤酒集团,但未能如愿。

曾经,地方啤酒的最大支持者是当地政府,现在政府把招商引资放在首位。祁县从山东引进“克代尔啤酒”,太原引进“青岛啤酒”,“雪花啤酒”在运城、晋中、大同三地开花。一位官员和记者谈起此事时说:“这对地方品牌来说是件坏事,但对整个市场来说是件好事。外地企业的工厂、员工、税收都在本地,我们不能太短视。”

D 地方啤酒未来堪忧

2010年,我国的啤酒产量达到4483万吨,比2009年增长6.3%,我国啤酒行业的市场集中度亦越来越高。

地方啤酒在仅存的小空间内,靠廉价的低档产品来生存。但面对原料价格的波动和包装、人工成本的增加,大型企业尚可借助提升中高端产品的比例甚至直接提价来抵消成本上涨的压力,而中小企业则没有更好的办法。一个地方啤酒企业的覆盖范围约300公里,这本是地方啤酒的优势,但随着国内啤酒大品牌在各地市开新厂或者并购,地方啤酒企业的这种优势也已消失殆尽。

今夏,白马王啤酒在晋城几个大广场推出了自己的销售终端“白马王鲜啤广场”,以餐饮业的模式带动销售,市场反响不错。但对于一个曾年产近6万吨的啤酒企业来说,这种零售模式能否再塑业界辉煌,还得靠市场检验。

专家把脉

错位竞争 才有“一线天”

对于地方啤酒的走势,中国酿酒工业协会啤酒分会秘书长何勇指出:“大的更大,小的更小,地方啤酒在缩减产量后,只有利用错位竞争才能在本地占有一席之地。”

工信部鼓励果汁加工行业兼并重组

工信部8月24日发布《浓缩果蔬汁(浆)加工行业准入条件》,该条例将自2011年10月1日起实施。条例明确,将鼓励企业通过兼并、重组等方式,合理整合生产资源。工信部称,发布《条件》主要是为了规范行业投资行为,

防止盲目投资和低水平重复建设。

据证券时报报道,《条件》要求,新建、改扩建浓缩果蔬汁(浆)加工企业(项目)选址必须符合国家法律法规、产业政策和行业发展规划,符合土地利用总体规划、土地供应政策和土地使用标准,严格执行节能评估和审查及环境影响评价制度。新建浓缩果蔬汁(浆)加工企业(项目)的产能,应与周边已有同类企业之间的距离

相适应。

就生产规模,《条件》要求,浓缩苹果汁方面,禁止新建、扩建加工企业(项目)。允许现有企业采取措施改造升级。大宗加工水果浓缩汁(包括浓缩梨汁、浓缩橙汁等,但不包括浓缩苹果汁)及大宗加工蔬菜浓缩汁(包括浓缩番茄汁、浓缩胡萝卜汁、浓缩红薯汁等)方面,生产线原料处理能力应≥10吨/小时(或浓缩总蒸发量≥8吨/小时)。

《条件》强调,将鼓励企业依靠科技进步和产业创新,加快品种结构调整,鼓励提高加工浓缩苹果汁(加工过程未经酶处理)、浓缩橙汁和菠萝汁、荔枝汁、芒果汁等浓缩热带水果汁(浆)及小品种浓缩果蔬汁(浆)的比例。

川酒 3年欲再造千亿产值

□周伟

突破1500亿元。

基于良好的市场预期,本次年会喊响川酒再造一个千亿产值的新目标:到2013年实现白酒产值2000亿元,到“十二五”末实现2500亿元。会议分析总结了未来全国白酒产业7大发展趋势:白酒产量和价格将继续上涨,香型走融合或多香型发展道路,产业集中度加强、中国白酒文化的深度挖掘、白酒出口将出现实质性突破、技术创新将继续促进产业发展、中国白酒将更多承担社会责任等。

四川省酿酒协会会长崔兆全表示,将在行业指导、酒业人才培养、行业技术创新、市场拓展等方面助推川酒产业发展,进一步规范企业标准化生产,组建川酒市场营销专业委员会,培养川酒营销、科研人才,并将率企业赴日韩、南美以及广东、湖南等地开展市场营销。

国家农业产业化重点龙头企业 国家火炬计划项目 世界肉类组织成员
产品通过美国FDA认证 澳大利亚AQIS认证

得益绿色 DEYI GREEN
米饭 肉食品 下饭菜

做食品就是做良心 — 杜诚斌

四川得益绿色食品集团有限公司 电话:028-85335818 网址:WWW.SCDYEI.COM

中国首家芝麻香型原酒供应商
荣登上海世博会“名产名片”特刊

傅潭、傅潭春、傅潭秋月、玖道坊系列酒全国招商

公司总经理赵章报热忱欢迎全国各地客商光临选购。

河南省傅潭酒业有限公司

公司地址:河南省南乐县城北环路北

财富热线:0393-5318999 13707676148